

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD
Línea en 8.º pág. 0,10. — Sección local 0,50.
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

Viernes 7 de Abril de 1916

Núm. 7.169

LA FACULTAD DE MEDICINA DE SANTIAGO

La consignación para clínicas

Hace días que el Decano de la Facultad de Medicina D. Angel Martínez de la Riva elevó al Sr. Ministro de Instrucción pública documental instancia haciendo ver la escasa cantidad que tiene asignada dicha Facultad para las atenciones de sus clínicas.

La justicia que informa la petición hace esperar a la instancia; pero como en ella se exponen hechos que consideramos oportuno divulgar, la reproducimos a continuación.

Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes

Excmo. Sr.:
El decano de la Facultad de Medicina de la Universidad Literaria de Santiago en nombre y por unánime acuerdo del Claustro de la misma, tiene la honra de dirigirse a V. E. y respetuosamente exponerle:

Que en diferentes y muy repetidas ocasiones ha elevado a V. E. por conducto de este Rectorado, las réplicas que hoy se permite dirigirse nuevamente, toda vez que, sobre tales réplicas, no ha recaído, no obstante su imperiosa urgencia, resolución alguna.

Refiérase estas peticiones a la anormal situación en que la escasez de personal subalterno coloca a este Centro, cuyos múltiples y variados servicios reclaman un asiduo y constante trabajo demostrado con la simple enumeración de aquellos. En efecto, a los de oficina, tan variados como reclama el buen orden en los trámites que a cada uno corresponde; a los referentes a cuentas y administración en distintos conceptos que abrazan las secciones y capítulos de material ordinario y extraordinario; demás gastos; Oficinas y Prácticas; al servicio de correspondencia oficial de la que puede formarse idea por el número de registro de comunicaciones que se usa hoy el correspondiente al buen gobierno del centro de estudios establecido en esta Facultad con beneficio y subvencionado para su instalación por el Gobierno de S. M. con el fin de que sus alumnos puedan encontrar en él, a la par que un estímulo a repuntarse, un medio de adquirir conocimientos verificándolo en condiciones favorables por iras "adquiriendo" abriendo de consulta cuyo coste no está al alcance de sus fortunas y revistas científicas profesionales, cuyo valor es incalculable. Pues bien, Excmo. Sr., para tales trabajos y servicios que en absoluto de personal. Los de oficina, múltiples y variados, son hechos por este Decano, que si precisa ansiedad o satisfacción de su peculiar particularidad de poderlos sufragar, reduce esto a un imprescindible abandono por no poder, a pesar de su acobardada y perfecta instalación, abrir el servicio escolar. Reducido todo personal subalterno a dos mozos y un bedel para el servicio de ventarinas, cátedras prácticas casi todas con laboratorio, algunas como la de técnica anatómica de asano y laborioso trabajo y además e de las Clínicas; estando las enseñanzas instaladas en dos edificios distintos y distantes, es asombroso que pueda sostenerse el tan importante esfuerzo que representa dar cumplimiento a servicios encomendados a tan reducido personal y sería inhumano exigir el que reclama las necesidades expuestas que necesariamente quedarían un satisfactor ya en el orden administrativo ya en el general, si no se atiende en los trabajos de oficina, satisfaciéndolos como queda expuesto, y en el segundo procurando que la necesaria limpieza la verifiquen mujeres mediante una exigua remuneración y por mozos que se pagan con lo recaudado por prácticas, pues la causa verdadera para tener que exponer, pese al movimiento que las estadísticas arrojan de enfermos en este Hospital, al considerable número de operaciones que se verifican en las secciones Clínicas y de las intervenciones que se hacen en el consultorio de especialidades creado con autorización superior para suplir la falta de clínicas correspondientes a ellas, tiene la más exigua de las remuneraciones concedidas a las Clínicas del Reino o sean: cinco mil seiscientos pesetas mensuales a cinco mil seiscientos treinta y una pesetas sesenta céntimos con los descuentos, y esta pena sube el punto al considerar que no obstante haberse colocado a la altura de las primeras Clínicas a costa de grandes sacrificios particulares, no ha conseguido aumento a tan escasa subvención como la menor de las concedidas a las otras Clínicas, a las que, después de consignarles en otros capítulos del presupuesto, cantidades respetables para el número de Clínicas, se señala en el Capítulo diez, trescientas treinta y cinco mil pesetas para las Clínicas de Madrid, ciento ochenta y siete mil para las de Barcelona, cincuenta mil para las de Valencia, Granada, Valladolid y Zaragoza, veinte mil para las de Cádiz y veintidós mil para la de Sevilla tanto provincial, y descuella en tal Capítulo por su exiguidad la concedida a las Clínicas de esta Escuela. Deshereda y pre-

terida, desolada en sus justas demandas carece esta Clínica de médicos de guardia, de radiólogo, en fin de todo personal que abunda en las demás Facultades, contando solo con un instrumentista sin taller ni medios para ejercer su cometido. Tiempo es, Excmo. Sr. que se tienda una mirada sobre esta Facultad que bien lo merezca, pues aunque mermada la protección oficial, se enorgullece de poder presentarse ocupando un lugar preferente debido a los esfuerzos que ha hecho y auxilios particulares que ha obtenido con los que pudo hasta hoy sufragar los enormes gastos que representa en el Hospital Clínico la atención de tantas enfermeras, de cinco arsenales y cuarto de operaciones con su correspondiente menaje e instrumental, de dos laboratorios de análisis, de un gabinete de radiografía, de un gabinete de investigaciones cadavéricas con su aparato de proyecciones, de la sección de sneroterapia y avariosis, de una policlínica de partos unida a la Oficina de Obstetricia y que gratuitamente presta sus servicios en cualquier momento a cuantos los solicitan para fuera del Hospital, de las enseñanzas en las carreras de Prácticas y Matronas con sus Clínicas y prácticas especiales & & y en las cátedras no clínicas lo correspondiente a los numerosos laboratorios sala de disección y demás departamentos destinados a las prácticas de la enseñanza.

Con tan pequeña subvención para las Clínicas, reducida a mil cuatrocientos setenta pesetas noventa céntimos trimestrales sin los descuentos, con la que apenas es posible atender a los gastos de calefacción dado el de carbón, gas hidrógeno y energía eléctrica que asciende casi a lo doble: con doscientas cincuenta pesetas trimestrales para todos gastos, y setecientos cincuenta pesetas cada un año que corresponden para conservación y sostenimiento del material científico únicas subvenciones concedidas por el Estado, no es posible hacer frente a las necesidades en la enseñanza: por eso acude a V. E. y le ruega una vez más después de tantas como ha acudido agotando el terreno así oficial como particular, no sólo mayor subvención para las Clínicas equiparándole, cuando menos, a la menor de las concedidas a las otras Facultades de que se deja hecho mérito, sino también todo aquel personal cuya necesidad es notoria y que comprende como más necesario, en el técnico tres médicos de guardia para el Hospital Clínico y un radiólogo — en el administrativo y subalterno, un oficial de Secretaría o escribiente y por lo menos un bedel y tres mozos de laboratorio con otros dos más de arsenales que puedan atender a las necesidades del cuidado y conservación de los departamentos de enseñanza.

Me atrevo a rogar a V. E. que para demostrar la justicia de esta petición se sirva ordenar una visita de inspección que compruebe cuanto queda manifestado y se convenza que tales deficiencias creciendo cada día más y más, si no se remedian, harán imposible la enseñanza, por falta de voluntad y buen deseo harlo demostrado, sino de medios para realizarla. La justicia de las peticiones formuladas y el convencimiento de la rectitud acreditada de V. E. nos hace confiar que por fin será escuchada y atendida la Facultad de Medicina de la Universidad Literaria de Santiago en sus justas aspiraciones.

Santiago, 28 de Marzo de 1916.

Excmo. Sr.:

Figuras del día

Dr. D. Angel Martínez de la Riva y Vilar,
Decano de la Facultad de Medicina de Santiago

Notas de un curioso

MANIOBRAS SIN SOLDADOS

Las maniobras de la división de Navarra, que comenzarán el próximo día 9, y de las que ya anticipó noticias telegráficas nuestro correspondiente en Pamplona, tendrán un carácter original: el de no asistir a ellas tropas.

A dichos ejercicios, que durarán ocho días, y en los cuales ha de desarrollarse un movimiento estratégico contra una supuesta invasión por parte de los Pirineos, sólo asistirán dos generales de brigada, cuatro coroneles de Infantería, uno de

Artillería y un teniente coronel de Artillería de Montaña, los jefes de Estado Mayor y sus respectivas escoltas.

Coincidiendo con estas prácticas se acercará a Navarra la guarnición de Alava, igualmente representada por sus jefes para coadyuvar al plan de defensa.

MOT DE LA FIN

Dice el popular novelista Alfonso Karr: que «la mujer en la vida debe esperar que se le invite al amor, como espera en un salón que se la invite para bailar».

Murmuraciones de la Corte

Adviértese en el campo político una desorientación tan pronunciada que hace temer de al traste, como fin de la carrera, con aquellos convencionalismos creados por la equívoca presentación de fusionar aspiraciones e ideales, cuando no anhelos que tienen de ahijados lo que garfios de carnicería, quizás porque sirvan como éstas para colgar de sus pantas afanos generosos, chorreantes de sangre, que al fin habrán de evaporarse ante las emanaciones de la cercana letrina.

Se habla ahora de todo. Candidatos que no tienen arraigo en los distritos; candidatos con quienes el Gobierno juega con dolorosa fruición. Y desastrosamente se afila el ingenio para trazar intrigas en los más insignificantes actos gubernamentales, tocados de aquel rural simplicismo que envuelve la política toda, década tras década. La imaginación parece recorrer incansable un gigantesco tubo capilar, cuyas paredes ennegreció el hollín húmedo que poco a poco va despegándose hasta amenazar, en el desborde, saltar por sobre los obstáculos y cubrir la llanada.

Adviértese además una decidida propensión popular a exagerar cuanto se relaciona con nuestra actuación en Marruecos. Del bosque macizo de sombra, viene un rumor indeciso y persistente. ¿Quién es aquél que se halla dispuesto a tener siempre las alas abiertas en espera del vuelo que le liberte de tanta mediocridad?

No en balde algunos ministros, y entre ellos el que entiende en elecciones, han intentado adoptar una serenidad tan majestuosa como la del Partenón, que pienso ya a crear más conflictos que a evitar mayores males.

Es así la raza, esta raza expansiva, charlatana, dada al supuesto y a la conjetura, que prefiere rehuir el trabajo lento y mudo si él no ha de reportar luminarias y banderitas. Aquellos héroes de Mayo que murieron con teatral fiera, y a luz de un farol, en las oscuras soledades de la Montaña, fusilados por los invasores...

Pretendientes todos a un trono, más o menos espiritual, aunque él se halle tan resquebrajado como el de los Hassanes, esperan que los Gobiernos, desde sus afelpados sillones, encuentren la fórmula, esa fórmula que a todos les salva de la preocupación cotidiana que trae consigo la necesidad de vivir.

Los elites quieren salvar a España sin distinción de regiones ni de distritos. ¡Loados sean! A ellos irán dedicadas nuestras oraciones, si bien nos tememos que al darnos en demasía a la tarea de rezar, vamos a conseguir que nadie salga derrotado. Y... ¡qué ironía! Los candidatos centuplican el número de los distritos disponibles.

Pero, en fin, ello será lo de menos. El Gobierno sacará a sus amigos, y podremos de este modo conformarnos, puesto que en las esferas gubernamentales habrá imperado el espíritu de la sensación entre incompetentes y eficaces, lo cual habrá traído, por derivación, el acuerdo de deshechar el contingente que acotumbraba a darnos el lugar, el hórreo y la majada.

Yo por lo menos así lo creo, y deseo decirlo bien alto para evitar que me den cincuenta palos en las plantas de los pies que no disfrutan ahora de la indispensable seguridad por un vanidoso prurito de las piernas, a quienes Dios confunda, aunque me terroriza la idea de que, si marcho confundido, voy a parecerme a más de un libertado, que anda, por ayudarse, con las manos, que así las tiene de callosas y raspadas.

Todos quieren, en el seno del Gabinete, arreglar las cosas y trastocar los cantos funerarios en nupciales cortejos, al igual que las negras negativas que en Marruecos tienen la misión especialísima de dirigir los bodes.

Y en ese intento, que bendicen los hados, son los más conformativos aquellos cuyas sienes empuñan el tiempo, dándose una vez más con esto el espectáculo que nuestros fabulistas pusieron en metro caprichoso. Si no lo he conseguido explicar claro, sepa el lector descontento que entre nuestros políticos se da el caso que apunta la Historia natural — puesto que estoy rehuyendo nombrar a los animales, así en seco — y más en concreto con los caballos, que cuando alcanzan poca alzada son indómitos y rebeldes, y cuando son percherones de Normandía, conviértense en manejables y pacíficos.

Pero dejemos nuestro humor, entolido a ratos por la niebla del invierno que aún persiste bajo este cielo madrileño poco enterado de que tras pasamos ya la primavera, y recojamos el interrogante que puebla hoy la conciencia de nuestros políticos: ¿Qué serán estas Cortes que se acercan? ¿Qué pueden ser, por ventura?

¡Ah! eso sólo lo saben los viejos, los viejos tiburones; esos ancianos irresolutos que no ignoran que las melladuras de la vejez constituyen el más clamoroso anuncio de muerte.

¡Un consuelo nos cabe a todos, pecadores!

o santos. Que ninguno de nosotros morirá como aquella doncella de hermoso parecer, que al dejar de ser doncella murió de pena de haberlo sido. Porque todos vamos sacando de esta divertida vida lo que podemos, lo que se nos concede, aunque jamás lo que deseamos.

SOMNIATOR

Madrid, Abril de 1916.

Impresiones de la campaña

Ann cuando era lógico esperar que los alemanes, aprovechando el descanso que les proporciona el deshielo en Rusia, extremaran su actividad en Occidente, no ocurre así. La jornada de ayer en Verdun les fué desfavorable, por la sorpresa que les proporcionó la Artillería francesa, establecida en una de las orillas del bosque de Forges, y en la de ayer tampoco han conseguido modificaciones del frente que les sean ventajosas.

Según el parte oficial francés, un ataque alemán contra el pueblo de Hancourt (saliente de la extrema izquierda en el Oeste del Mosa) fracasó por completo, y en cambio en el Este del río las tropas francesas progresaron en el bosque de Caillette. Según el parte oficial alemán, los contraataques franceses en el Este del Mosa han sido rechazados, y de las luchas en el Oeste no hablan nada.

Confrontando ambas noticias, puede deducirse un deseo de los alemanes de producir nuevas inflexiones en la línea francesa, estrechando más las posiciones defensivas de ésta en torno de Verdun. Por eso se busca el ataque por Hancourt. Si tomaran este pueblo estarían los alemanes en condiciones de atacar la cota 304, y caída ésta, habría de producirse un repique del Hombre Muerto y Bathincourt. Pero esa cota es una posición dominante, que habrá impedido el avance del adversario.

En cuanto a las incidencias de la última jornada en el Este del Mosa será o no exacto el éxito francés en el bosque de la Caillette; pero en lo que unos y otros sí están conformes, es en que ha habido iniciativas de ataques por parte de los franceses. Basta eso para descubrir dos cosas: que el espíritu que anima a los defensores de Verdun, lejos de sufrir decaimiento, está cada vez más exaltado, y que la posesión del fuerte de Vaux es preciosa para los franceses; pues les permite realizar fuego de detención contra la Infantería enemiga y proteger el avance de la Infantería propia.

Debe advertirse que estas jornadas, de relativa tranquilidad, lo son sólo para la Infantería. La Artillería sigue activa, y sobre todo, el bosque Bourras es objeto de predilección para la Artillería alemana.

Esto demuestra la importancia que la segunda línea tiene en la guerra moderna. La organización de un buen régimen de transportes es el todo. Los alemanes, con un sentido de organización admirable, han llegado a disponer de 14 ferrocarriles para acumular elementos en Verdun. Los franceses no tienen más que dos, y han tenido que suplir esa deficiencia con automóviles.

Los atacantes disponen, pues, de elementos bastantes para acumulación de tropas y municiones. Estas no faltan, ya que a diario se derrochan; luego debe deducirse que cuando no se han repetido los ataques generales de la última decena de Febrero, es o porque no tienen tropas disponibles en cantidad bastante para el sacrificio de los hombres necesarios, o porque el Estado Mayor alemán ha cambiado de táctica, y prefiere la economía al derroche de sangre.

A una de ambas causas debe atribuirse la relativa calma en el sector de Verdun. Fuera de él, los acontecimientos son de escasa significación. En Francia se reducen al avance inglés por San Eloy, meramente local, con el solo intento de fijar las tropas alemanas; y evitar que sean llevadas a Verdun. En Austria los italianos atacan por la cabeza de puente de Grätz, pero el clima favorece poco las operaciones. Y en Rusia, el deshielo es muy grande y no es posible más que algún combate local.

Donde hay más actividad es en el mar y en los aires. En el mar, haciéndose cada vez más cruel la guerra submarina, y en los aires, con raids y bombardeos frecuentes. Métodos son estos que inhumanizan la guerra, despojándola del aspecto progresivo que el Derecho internacional la había dado, pero que no son aptos para proporcionar la victoria ni conducir a la paz.

LA OBRA DE DON ALFONSO XIII

Los prisioneros de guerra

Los primeros trabajos

Varias veces hemos hablado de la obra humanitaria y ejemplar que está realizando, casi desde el comienzo de la guerra, S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Con el aplauso de todos, con la gratitud de unos y otros beligerantes, el Monarca español lleva a cabo una labor verdaderamente admirable, de la que apenas si el público se ha podido dar hasta ahora verdadera cuenta.

Es de que, a estas horas, miles de almas en Alemania y en Francia e Inglaterra y en Austria Hungría, están bendiciendo el nombre de D. Alfonso, es muy hermoso y digno de que se sepa a todas luces.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

distinguidas personalidades, pero llevando él personalmente la dirección de todo, ha logrado el indulto de numerosos desertores prisioneros, ha procurado el cambio de otros, ha aliviado la situación de muchos, y ha llevado la tranquilidad a infinidad de hogares angustiados.

Sabido es que España representó en la actualidad los intereses de Francia, Rusia y Bélgica, en Alemania; los de Rusia, Francia y Servia, en Austria Hungría, y los de esta Nación, en Italia.

Al principio de la campaña, S. M. comenzó a recibir cartas y solicitudes de las familias que carecían de noticias de los suyos. El Monarca decidió entonces emprender su obra en favor de los prisioneros, y de acuerdo con el ministerio de Estado, se puso en comunicación con los respectivos embajadores, Sres. Polo de Bernabé, Castro y Casaléiz y Piña.

Los intereses de Inglaterra en Alemania, y los de este país en distintas Naciones aliadas, estaban a cargo de los representantes de los Estados Unidos. Por eso el Soberano se abstuvo en los primeros momentos de hacer gestiones en esos casos. Pero la cantidad de cartas recibidas de ingleses, alemanes y austriacos, pidiendo la intervención particular de S. M. hizo que éste al fin se resolviese a prestar tal ayuda; para ello, los embajadores españoles respectivos pusieron en relación con los norteamericanos, quienes acogieron la Regia intervención particular con gran complacencia.

Justo es decir que en esta intervención corresponde gran parte, también personal, a la Reina D.ª Victoria, que se ha captado grandes simpatías en todos lados. Ella coadyuva de manera notable a la labor del Rey, y ambos son así igualmente dignos de gratitud.

Secundando, como hemos dicho, la labor Regia, la secretaría particular de S. M. que lleva cerca de dos años de trabajo impropio, y los embajadores referidos.

A éstos se dirige el Rey siempre para todas las gestiones, excepto en aquellos asuntos en que, por su importancia, se entiende D. Alfonso directamente con los Soberanos o Jefes de Estado. En este caso se da cuenta de ello a los embajadores.

A este propósito será muy grato saber a todos los españoles como las gestiones de estos distinguidos patriotas han sido objeto de grandes elogios por alemanes y franceses, especialmente los del embajador alemán en Berlín, sobre el que ha recaído la mayor parte del trabajo, alguno tan delicado como el ser depositario de los fondos puestos por Francia a su disposición, para el socorro y sostenimiento de los súbditos aliados internados en Alemania.

Estos elogios corresponden asimismo al personal de las distintas embajadas, que por circunstancias fáciles de comprender no ha podido ser aumentado sino con algunos funcionarios, puestos a la disposición de los diplomáticos españoles por los Gobiernos ruso y francés.

Nuestro embajador en Berlín

En cuanto a la embajada de Berlín, especialmente, merece que se examine su gestión; con algo de detenimiento.

En el pasado otoño, por iniciativa del Rey, el Gobierno español designó a las inmediatas órdenes del embajador, Sr. Polo de Bernabé, a un alto funcionario del ministerio de Estado, el conde del Cadagua, y a varios jefes y oficiales del Ejército entre ellos el comandante de Cazadores Sr. Jiménez Porras y algunos médicos.

Estos señores, en unión del agregado militar y de los secretarios y agregados de la embajada, dedicaron a girar — labor que ahora es aún más intensa — constantes visitas a los campamentos de prisioneros, lazaretos y hospitales, para enviar luego por conducto del embajador, siempre que éste lo estima conveniente, los informes de estas inspecciones.

Los campamentos de prisioneros, en donde se encuentran franceses, rusos, ingleses y belgas, pasan ya de 400. Además existen, como es sabido, numerosos campos de trabajo, especie de colonias penitenciarias en las que los prisioneros hacen determinados ejercicios, no tan rigurosos como en éstas.

El funcionamiento del servicio de informes

Respecto a los servicios que hace Su Majestad no solamente se refieren a procurar noticias de los soldados prisioneros y a indagar la suerte de los que se consideran desaparecidos sino que además se atiende a procurar noticias de las personas que han quedado en territorios ocupados, y que desde el principio de las hostilidades han quedado, por lo general, incomunicadas con sus familias, que permanecieron en Francia o en otros países. Como había gran dificultad para llegar la correspondencia a las personas en tal situación. Su Majestad estableció un sistema de papeletas o fichas en las que se hacen constar todas las particularidades conducentes a averiguar la suerte de los desaparecidos.

De estas fichas — que son de diferentes colores, según el color del libro diplomático que usa el país a que pertenece el desaparecido — se queda una parte, como matriz, en la secretaría del Rey, y la otra se envía a los embajadores.

En el caso de cierto tiempo, y hechas las necesarias averiguaciones, devuelven

de su parte un documento con las contestaciones dadas, en extracto, naturalmente...

La causa del naufragio fué una fuerte ráfaga de viento Sur huracanado...

espacio sonaba el estampido de las bombas. Las alegres notas de la banda municipal...

cional. Se divide este intenso drama, de gran interés en cinco partes y consta de epilogo y prólogo.

Inútil es decir que la secretaría particular de Sa Majestad remite inmediatamente el contenido de esas hojas a las familias...

El aspirante de obras públicas D. Veneciano Menéndez, que servía en León, ha sido trasladado a la jefatura de Lugo.

Los brindis rebosantes de cariño, expresaban que la gran satisfacción que se sentía, no era la fórmula retórica para excitar el aplauso...

Mañana sábado se estrenará una película compuesta de dos series, cada una de las cuales se divide en dos partes.

Para la cuestión de repatriación, canje de prisioneros y de heridos graves, se sigue un procedimiento semejante al referido...

Se ha celebrado en Puerto del Son una manifestación pública de protesta contra los arbitrios que acordó imponer el Ayuntamiento sobre varios artículos.

El festejo respondió en un elocuente discurso hondamente emocionado. El ramo de flores que ocupaba el centro de la mesa presidencial...

En el filatelo de la estación fueron hoy aforadas 29 cestas de pescado.

Para estas operaciones se emplean diferentes tipos de cartas. Son las principales: las que se contestan en cuanto se reciben las peticiones...

Restablecido de la enfermedad que le aquejó en Ferrol regresó a Mondoñedo, el obispo de aquella diócesis doctor Solís.

El ya famoso modio que en 1913 apareció en el lugar de Ponte Puñedo, de la parroquia de Gonzar en el inmediato distrito de Pino...

Se dará a la persona que haya hallado un plano en colores perteneciente a D. José C. Barcala, extraviado en la tarde de ayer...

Algunos éxitos de la gestión del Monarca. Concretando algo de lo mucho que se ha hecho por la gestión del Rey...

En el molino de Cañizos (Puentearreas), apareció un cadáver que resultó ser el de Flora Castro sin segundo, de 60 años de edad...

Con dicho objeto salieron para Santiago, el exgobernador Civil D. Joaquín Otero, y el rico propietario D. José Martínez.

La guerra con las armas produce el exterminio de la Humanidad, la guerra de las industrias las mejora y selecciona.

INSTRUCCION PUBLICA

Ha sido aprobada la permuta entablada por las maestras de Rebordones y Sobrada...

Vistas las consultas de varios directores de Escuelas Normales y las numerosas instancias de los alumnos...

Se expidan. Si una de las dos calificaciones es de la sobresaliente y la otra de aprobado, el tribunal, en vista del expediente académico...

REGISTRO CIVIL

Movimiento de la población del día 6. Nacimientos: Ana María Engracia Barmonde Souto, Piedad Gómez Pájaro...

Observatorio Meteorológico

Table with meteorological data: Altura barométrica (m. m.), Temperatura máxima al sol, etc.

Gacetillas

En condiciones inmejorables se traspasa un colegio de niños de 1.ª enseñanza autorizado por la Ley...

VENTA DE PERIODICOS

En la esquina del comercio «El Buen Gusto», se ha establecido un nuevo puesto para la venta de periódicos...

VERIN SOUSAS

LAS MEJORES AGUAS DE MESA. Deben beberlas para expulsar arenas y cálculos útricos y oxálicos...

SANTIAGO Advertencia Administrativa

Recordamos a los anunciantes de sufragios por los difuntos que en los sueltos entre listones llamados de Misas, no pueden anunciarse...

Procedente de San Sebastián, en donde tiene su habitual residencia, estuvo estos días en Santiago, D. Ernesto Molina...

Por el teniente de Seguridad fueron restituidos a sus hogares, en Vigo, los jóvenes detenidos la otra noche...

La matanza de reses habida en el matadero ha sido de 1 vaca y 5 terneros. Para el consumo del día se condujeron a la plaza 776 kilos de carne.

El domingo a las cinco de la tarde saldrá de la iglesia parroquial de Santa María Salomé la procesión conmemorativa de la Soledad de María Santísima.

Conducirá el calvario como ya hemos dicho, el catedrático de Medicina y teniente-alcalde D. Víctor García Ferreiro...

PEREZ Y DE ANDRÉS BANQUEROS

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros...

Sellos de caucho Rotulos esmaltados

En la administración de Loterías de la Rúa del Villar se ha recibido la segunda remesa de billetes para el sorteo extraordinario del día once del corriente.

En una entrevista que tuvo hoy el Gerente de la Eléctrica con el Sr. Alcalde manifestándole qué según carta que había recibido...

En una entrevista que tuvo hoy el Gerente de la Eléctrica con el Sr. Alcalde manifestándole qué según carta que había recibido...

En vista de esto el Sr. alcalde dió orden de que se haga la instalación de lámparas inmediatamente a fin de que no queden las calles sin luz ni un sólo día.

TRAJETHS DE VISITA a los precios siguientes: 075, 1 y 250 pesetas, en la imprenta de este periódico.

Telegramas y telefonemas La guerra en Europa GRANDES BATALLAS Situación de los ejércitos TELEGRAMAS OFICIALES Madrid 7 (8) El parte oficial alemán dice: Al Oeste del Mos, después de violento bombardeo...

GALICIA

Ha instancias del gobierno retiró la dimisión que había presentado el gobernador civil de Orense Sr. Senguillo.

DE LA PUEBLA

En cuanto se tuvo conocimiento en esta villa de la proclamación de Diputado a Cortes por Arzúa de D. Eduardo Gasset Neira...

Los que mueren. En Coruña, la Srta. Amalia Noya Santos...

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias : : UNICA DE MESA

AGUA DE VILLAZA

:-: Pídase: Farmacias y Droguerías :-:

Para pedidos al concesionario en Galicia: RAMIRO PEREZ SOTELO, VIGO

Madrid 7 id id
 «La Tanga» comentando el discurso de encerrar al Sr. Díaz, dice que éste se ha ocupado de desartar cuestiones embarazosas hablando solamente en lo que afecta al bloque, de las relaciones entre Alemania y América.

En el aire y en el mar

Madrid 7 (8)
 De Algeiras, dicen que llegaron a Gibraltar las tripulaciones de un vapor inglés y otro noruego, torpedeados en aguas del Mediterráneo, por un submarino alemán, el día 7 de agosto.

Madrid 7 id. id.
 Dicen de Londres, que ayer volaron sobre los condados del Noroeste de Inglaterra tres zeppelins.
 Arrojaron 43 bombas que causaron la muerte a un niño, resultando heridos cinco niños, una mujer y dos hombres.
 No causaron daños militares.
 Un zeppelin fué alcanzado y averiado por nuestros tiros.

Varias Noticias

Madrid 7 (8).
 De Tángier comunican que el vapor francés «Ymeritis» que se dirigía a Casablanca, fué abordado por el crucero de la misma nación «Kassar» yéndose a pique. Tres tripulantes perecieron ahogados. El crucero sufrió destrozos en la proa.

Madrid 7 id. id.
 Se ha confirmado que el general mejicano Félix Díaz, sobrino de Porfirio Díaz, ha desembarcado con tropas al Sur de Méjico, no lejos de Guatemala.
 Se sabe que otras fuerzas mejicanas le prestarán ayuda.

Madrid 7 id. id.
 Entre Buitrago y Lozoyuela volcó anoche un automóvil en el que hacían un viaje de propaganda electoral, D. Alfonso Senra, el procurador D. Victoriano Saiz y D. Lino Pérez.
 El primero resultó con una costilla rota. El chauffeur también sufrió la rotura de una pierna.
 Los otros 2 viajeros sufrieron varias lesiones.

Madrid 7 id. id.
 Los obreros carboneros de Puertollano, anuncian la huelga, si no les conceden algunas mejoras.
 Madrid 7 id.
 Coméntase mucho que el Sr. Barell hubiese dicho ayer en su ministerio que no sabía si pasadas las elecciones continuaría allí.
 Esto sirvió para que los comentaristas hablasen hoy de una próxima crisis ministerial.

Madrid 7 id. id.
 En el Palace Hotel ha sido obsequiado con un banquete, el pintor Federico Beltrán.
 Asistieron cien comensales, entre ellos D. Netaio Rivas y el Sr. Francos Rodríguez.
 Estos bndaron por el artista festejado y el Sr. Beltrán brindó por el Rey.

El consejo de ayer

Madrid 7 (8)
 Ayer se celebró consejo de ministros en la Presidencia.
 De él nos dió el Sr. Alba la siguiente referencia:
 «El conde de Romanones dió cuenta de los antecedentes que tenía sobre el torpedeamiento de los vapores «Sussex» y «Vigo», el primero por lo que respecta a la suerte del maestro Granados y el segundo por tratarse de un buque español.
 Informó también de las instrucciones telegráficas comunicadas a nuestro embajador en Berlín.
 Se aprobó un proyecto de decreto para dar más clara interpretación a la ley de libertad condicional.
 Comenzó el examen de la cuestión relativa al encarecimiento de los vinos y alcoholes.
 Se leyeron los datos facilitados por los gremios de Madrid y las reclamaciones recibidas de la Rioja y otras regiones productoras.
 En sucesivos Consejos continuará este estudio.
 Se aprobaron los siguientes expedientes: Uno para adquisición de un remodelador con destino a la Carraca.
 Otro autorizando a la Sociedad Española de Construcción Naval para construir mercantes en las zonas militares de Ferrol y Cartagena.
 Al terminar el Consejo recibió el conde de Romanones a una comisión de la asamblea alcohólica, que le hizo entrega de las conclusiones.
 El jefe del Gobierno ofrecióles estadiarlas.»

Información Ministerial

Madrid 7 (15)
 El ministro de Hacienda se ocupa de solucionar el problema de la carestía del plomo y del hierro.

LA HORA EN ALEMANIA

Madrid 7 (14)
 El Consejo Federal alemán aprobó un proyecto de Ley según el cual a partir del próximo mayo todos los relojes de Alemania variarán la hora que ahora señalan adelantándose un...

HABLA ROMANONES

Madrid 7 (1430)

El conde Romanones recibió hoy a los periodistas.
 Dijonos que la lucha electoral el domingo próximo quedará reducida a una decena de distritos en toda España.
 Se ha telegrafado, siguió a todos los gobernadores para que estos no cometan extralimitaciones.
 Estas elecciones, al decir el presidente, tendrán como característico la ausencia de la acción del Gobierno.
 Manifestó despues que le había visitado una comisión de navieros de Bilbao y del Mediterráneo para hablarle del torpedeamiento por submarinos alemanes, de barcos españoles y del peligro que este hecho entraña para la navegación de buques de un país neutral y las consecuencias que este peligro acarreará aumentando el precio de los fletes y reduciendo el tonelaje disponible.
 El conde de Romanones le dijo que no conviene perder la serenidad pues los casos ocurridos aunque lamentabilisimos son hechos aislados que no dan motivo a recelos.

Madrid 7 id. id.

El Sr. Alba hablando de las elecciones dijo que el gobierno respeta la voluntad de los electores limitándose a ser testigo de la lucha sin coaccionar de ningún modo al cuerpo electoral.

Firma del Rey

Madrid 7 (15).
 El Ministro de Instrucción pública puso a la firma del Rey un Decreto reguando las clasificaciones de jubilados y pensionistas de la caja de pasivos del Magisterio.
 Las disposiciones que comprende este Decreto habrá de tenerlas en cuenta la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio para los expedientes que de ahora en adelante se inicien.

La producción del carbón

Madrid 7 (15 30)
 Se ha nombrado una comisión encargada de solucionar y regular los precios del carbón y los medios de conseguir la nivelación en la producción y el consumo.

Madrid 7 id. id.
 La comisión hullera ha ofrecido emplear este año diez millones de pesetas en abrir nuevos pozos ampliando, además, las instalaciones para que no escasee el carbón en España.

Más de la guerra

Madrid 7 (16)
 Un telegrama de Nauen dice que el relevo del general ruso Ivanof lo han motivado la oposición que hizo al plan de los generales franceses Joffre y Pau que proponían realizasen los rusos un violento ataque en el frente de Galitzia al objeto de descargar el frente occidental.

Madrid 7 id. id.
 La salida del ministro de la guerra del gobierno italiano obedeció al fracaso del ataque a Corazzo y Albania.

BOLSA DE MADRID

OCTIZACION OFICIAL

	DIA 4	DIA 7
4 por 100 interior...	74'25	74'50
Idem fin corte firme...	00'00	74'45
5 por 100 amortizable...	96'80	96'30
Nuevo amortizable...	86'50	87'00
Acciones		
Banco de España...	460'00	460'00
Español del Rio de la...	265'00	264'00
Plata...		
Compañía Arrendataria de Tabacos...	288'50	288'00
Cédulas Hipotecarias...	94'00	96'30
Azucareras		
Las obligaciones...	76'00	00'00
Las preferentes...	63'50	63'75
Las ordinarias...	22'50	22'50
Cambios		
París...	86'40	86'35
Londres...	24'68	24'65
Bolsa de París		
Exterior Español...	81'50	81'70
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de...	000'00	000'00

Mencheita

ANUNCIOS

VENTA

Se hace de un magnifico «Armonium» 1 1/2 juegos, 5 octavas, 7 registros, teclado transportador, mueble de roble, muy poco usado.
 En la Administración de este diario darán razón.

VENTA

Por no poderlo atender su dueño, se vende un comercio de Ultramarinos en una población importante, bien situado y en buenas condiciones.
 Para informes dirigirse a D. Ramón Blanco, Administrador de los automóviles a Noya Santiago.

VENTA
 Se hace de la casa número 39 del Camino Nuevo.
 Darán razón en la Platería de Bautizados, número 5.

Agencia de negocios

A CARGO DE
ARTURO PAZ Y RAMON PENAS
 Oficinas: Rua Nueva, 30.—Santiago

Esta Agencia se encarga de la Administración y compra-venta de bienes, dando fianza; despacho de asuntos económico-administrativos, y de la jurisdicción eclesiástica, obtención y legalización de documentos, cobro de créditos y colocación de capital, clases pasivas y en general, de todos los negocios que interesan a los particulares en las oficinas públicas de España y el Extranjero.

COMPRA

Se compra un lugar acasurado en cualquiera de las parroquias del Ayuntamiento de Trazo, cuyo precio no exceda de 7.500 pesetas.

Un lugar acasurado en los Ayuntamientos de Carballo, Coristanco o Laracha, su valor de 9 a 10.000 pesetas.

VENDE

La casa palacio del Vizconde de Espasantes—Troya 10 y Jerusalem sin número—compuesta de dos pisos con jardín, archivo, oratorio, ganeros y locales apropiados para garaje.
 La casa núm. 6 de la Algalia de Arriba compuesta de dos pisos y boharilla.
 La casa número 20 de la Rua de San Pedro, compuesta de dos pisos y en buen estado.
 Una casa en la calle de Matacanes.
 Una de las mejores casas de la calle de San Francisco.
 Una finca de recreo y producción, en el lugar de Sisalde, parroquia de Ortoño, próxima a la estación de Osobe.
 Una casa y un excelente solar en la calle del Hórreo.
 Una casa y cuarenta y tres fincas situadas en uno de los puntos más fértiles y pintorescos del Ulla.

La casa número 38 de la Calle Nueva con huerta.
 Otra señalada con el número 21 en Rapa da Folía con huerta.
 Dos casas con huerta en la calle de la Carreira del Conde.
 Una casa en la calle Nueva.
 Varios lugares acasurados, en buena situación, y de producción remuneradora.
 Una casa con huerta y sesenta y cuatro suertes de tierra a labrado, herbal y tojal en la parroquia de Cruces, Escalvitud.
 La casa núm. 3 del Crucero del Gayo en esta población, libre de todo gravámen.
 Una casa compuesta de tres pisos y bajo libre de todo gravámen, en calle céntrica de esta población.
 Un foro de 340 reales, impuesto sobre bienes en Santa Eulalia de Pereira, (Ordenes) perfectamente documentado.
 La casa núm. 40 de la calle del Franco con su huerta unida y libre de gravámen.

En Villagarcía

Un solar de 22 1/2 metros de frente, por 48 de fondo, frente a la Estación ferroviaria de Carril.
 Una casa quinta a un kilómetro del pueblo y en uno de los mejores puntos de sus inmediaciones, con carretera al frente y una huerta murada a viñedo y frutales de unos 5 ferrados de extensión.
 La casa número 33 de la calle de la Marina, frente al muelle de hierro.
 Y otra situada en la calle del Medio, que tiene el número 46.
 La casa núm. 32 del barrio de la Prosperidad, próxima a la estación ferroviaria de construcción moderna, y su huerta con salida a la playa.
 Una excelente casa en punto céntrico, con su fachada posterior sobre la ria, de construcción reciente y en precio muy ventajoso.
 Para detalles y precios diríjanse a las oficinas de esta agencia, Rua Nueva, 30, de cuatro a siete de la tarde.

A. VILLAR PELLIT

CIRUJANO-DENTISTA
 de la Facultad de Medicina de Madrid.
 Dentista militar de esta plaza
 ESPECIALISTA
 EN DENTADURAS SIN PALADAR
 Y PUENTES DE ORO
 Extracciones sin dolor ni peligro.
Cantón del Toral 2 pral.
 (Frente a la Rua Nueva).

POLICLINICA DE PARTOS

Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital
 Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA
 Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago
 GUARDIA PERMANENTE

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21
 Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares.
 Las de más confianza en esta confección.

Servicio de automóviles a Negreira

EL NOROESTE empresa que tiene servicio diario a Coruña y Vimianzo participa a los pueblos de los Ayuntamientos de Ames, Brión, Negreira, Baña y Santa Comba que desde el día primero de Marzo próximo comenzará un nuevo servicio de Negreira a Santiago.
 Saldrá de Negreira a las 8 para regresar a las 16.

Aller

Cirujano-Dentista

Rua del Villar, 50, Pral.
CARLOS ALLONES ROFFIGNAC
 LICENCIADO EN DERECHO
 Procurador de los Tribunales
 La Coruña, San Andrés 111-2.º

DR. BARCIA ELEIZEGUI

Especialista en
enfermedades de los niños
Real 50 y 52-2.º
 LA CORUÑA

ACADEMIA POLITECNICA

Gran Colegio "María Auxiliadora"

RUA NUEVA, 57-2.º
 Director: D. Antonio López y López, Capitán de Infantería
 Este Centro que cuenta este primer año de existencia con 60 alumnos, inaugura un Curso de preparación para ingreso en el Instituto, contando con el siguiente cuadro de profesores:

- El Sr. Director Espiritual del Centro, Clases de Latín.
- D. Manuel Roldán, Comandante de Infantería.
- D. José de la Mota, Teniente de Infantería.
- D. Manuel Sánchez, Teniente de Infantería.
- D. Enrique Mayer.
- D. Fernando Martín Marques.
- D. Manuel María González, Geografía, Literatura.
- D. Heliodoro Rodríguez Abente, Profesor de Idiomas.
- D. Lino Torre Silva, Profesor de Historia.
- D. Antonio Puente, Maestro Superior.
- D. Antonio López y López, Director.

Preparación de Facultad, Academias Militares, Aduanas, Peritos, Especialidades de Ingenieros, Facultades de Ciencias, Academia Poliglota (Francés, Inglés, Italiano, Árabe), etc.

Profesores de Gimnasia, Esgrima, etc.

Curso de preparación para ingreso en el Instituto y en la Normal
 RUA NUEVA, 57

SANATORIO QUIRURGICO

SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES
D. ANGEL BALTAR CORTES
 Cirujano de número del Gran Hospital

D. MANUEL VARELA RADIO
 Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina

En este Sanatorio, que responde en absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas.
 Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermeros de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc.
 Las pensiones son de 15 y 10 pesetas, y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación ó del tratamiento equivalente no está comprendido en la pensión.
 Para más informes, dirigirse a uno de los Directores.

HIJOS DE FRANCISCO DÍAZ

BANQUEROS
 VILLAGARCIA Y SANTIAGO

CASA FUNDADA EN 1850

Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que abonamos

- En cuenta corriente... 1 por 100 anual
- En depósito a plaz fijo de tres meses... 2 > 100 >
- Id., id., id., de seis meses... 3 > 100 >
- Id., id., a mayor plazo... convencional

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa.
 Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. compradas o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero.
 Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhajas, etc., etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a nueve
Plaza del Toral, 2.—SANTIAGO

BODEGAS GALLEGAS

PEARES-ORENSE-ESPAÑA



Pida V. estos ricos vinos en Hoteles y establecimientos de viveres finos.
 Se remesan también en barricas de cien y doscientos litros las clases Pina, calidad familiar y cosecha corriente.

Pedro Landa y Alvarez
SANTIAGO

Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible.
Especialidad en trabajos comerciales
 facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajeros, duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores de España.

